

# 《社区矫正信息化核查规范》解读

## 一、背景意义

### （一）社区矫正信息化建设的时代背景与发展成果

在深入贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想和全面依法治国新理念新思想新战略的指引下，《中华人民共和国社区矫正法》明确指出，国家大力支持社区矫正机构提升信息化水平，鼓励运用现代信息技术开展监督管理和教育帮扶工作。社区矫正信息化建设作为“数字法治、智慧司法”信息化体系建设的关键部分，有力推动了社区矫正工作模式的变革，实现了从人工管理迈向网上管理，再到智能化管理的跨越。如今，全国已初步搭建起“智慧矫正”建设总体框架，成功构建起部、省、市、区、街道五级贯通的信息化体系，并建立了全国社区矫正数据库，实现了数据的集中管理与共享。

深圳市率先在全省开展社区矫正中心规范化建设以及“政法跨部门办案系统”推行工作，积极探索创新，为全国提供了宝贵的实践经验。信息化建设在社区矫正工作中的作用日益凸显，在智能管理、精准执法、预警预测、科学决策等多个关键环节发挥着不可或缺的作用。

### （二）社区矫正信息化核查工作标准化的重要意义

社区矫正信息化核查工作标准化是推动社区矫正事业高质

量发展的关键环节。从业务发展角度来看，它为社区矫正业务的规范化、专业化和智能化发展提供了有力支撑。通过统一的数据采集标准、规范的核查流程和明确的工作要求，从源头上保障了各区、各街道司法所的信息核查数据质量，确保数据的准确性、完整性和一致性。这不仅有助于提升社区矫正日常管理的精细化程度，还为后续智能化治理奠定了坚实基础，使社区矫正工作能够借助大数据、人工智能等先进技术实现更高效的决策和管理。

在数据共享与开发利用方面，它为社区矫正业务数据在多部门之间的交换共享搭建了桥梁，打破了数据壁垒，促进了政法各部门之间的协同合作。同时，标准化的实施有利于深入挖掘数据价值，实现从数据到信息的转化与升华，能够为社区矫正工作提供更具针对性的指导，实现精准执法和个性化帮扶。

## 二、主要内容

本文件旨在为社区矫正信息化核查工作提供指导。本文件汇集了社区矫正机构与受委托司法所在社区矫正工作中的实践经验，并吸纳了行业专家的宝贵建议。本文件在深入研究相关标准、政策法规和文献的基础上，系统地规范了社区矫正信息化核查的基本要求和相关要点，为社区矫正工作提供了明确的指导，确保服务的科学性、实用性、专业性和有效性。

### （一）范围

本文件规定了社区矫正信息化核查的基本准则、数据采集、核查方式、工作要求、使用电子定位装置及结果应用的要求。

本文件适用于深圳市社区矫正机构及受委托司法所开展社区矫正信息化核查工作。

## （二）规范性引用文件

本文件中规范性引用文件包括SF/T 0015—2021《社区矫正基础业务系统技术规范》、SF/T 0016—2021《社区矫正定位管理系统技术规范》、SF/T 0056《社区矫正电子定位腕带技术规范》。

## （三）术语和定义

本章给出了适用于本文件的术语和定义，包括社区矫正、信息化核查、社区矫正对象、信息化核查系统、信息化核查终端、社区矫正机构。

## （四）基本准则

本章规定了社区矫正信息化核查基本要求，包括：基于信息化系统开展核查、信息化核查系统部署、与上级信息化核查系统数据资源对接共享、数据安全、对未成年人的保护、数据来源以及系统功能的基本要求。

## （五）数据采集

本章规定了社区矫正信息化核查数据采集结构以及数据信息的要求。数据采集结构包括数据项名称、标识、数据类型和格式、约束/条件以及说明5个基本属性描述。数据信息包括七大类数据信息：社区矫正机构、社区矫正对象、定位、核查规则、核查记录、音视频记录、告警数据信息，为全面掌握社区矫正对象情况、实现精准监管提供有力支撑。

#### （六）信息化核查方式

本章规定了社区矫正信息化核查方式要求，包括通过系统进行固定核查和随机核查。确保核查工作规范、有序开展，实现对社区矫正对象有效监管。

#### （七）工作要求

本章规定了社区矫正信息化核查工作要求，包括办理接收登记、日常监督、解除与免于信息化核查的相关要求。

#### （八）使用电子定位装置

本章规定使用电子定位装置要求，包括装置要求与兼容性、工作系统对接、使用审批与期限、解除监管情形，实现对社区矫正对象更精准的定位和监控。

#### （九）结果应用

本章规定了对社区矫正信息化核查结果进行应用的工作要求，实现对社区矫正工作的全面监督和有效激励。

### **三、实施影响**

本文件旨在借助现代信息技术，构建全面、精准、高效的社区矫正监管体系，为社区矫正工作提供坚实的技术支撑与规范指引。通过本文件的实施，将推动社区矫正工作模式的转型升级，依据标准化的数据采集、核查方式和工作流程，社区矫正机构与受委托司法所可更科学、系统地开展工作，减少人为因素干扰，实现信息的快速收集、分析与处理，为制定个性化矫正方案提供有力依据，增强社区矫正工作的针对性和有效性。